

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, miércoles 21 de Junio de 1922

Núm. 14.752

Las Hurdes, baldón de España

(IMPRESIONES DE UN VIAJE)

Por el Doctor J. Goyanes

Comisionados por el Gobierno, que al fin parece preocuparse del problema de Las Hurdes, ante los estímulos del diputado del distrito, señor conde de Romilla, fuimos en representación oficial, durante las últimas vacaciones de Semana Santa, a visitar esta abandonada región española. Formaban la Comisión el ilustre doctor Marañón, el eminente profesor Hoyos Sáinz, el competente inspector de Sanidad provincial señor Bardají y el que esto escribe. Nos acompañó también el joven médico señor Ortega, y, durante el recorrido del territorio hurdano, que conocía a maravilla, los señores Legendre y París.

Deseo exponer a los lectores de «El Sol» las impresiones recibidas en este viaje; durante el recorrimos todo el territorio hurdano, y visitamos casi todos sus poblados y alquerías. Comenzamos la excursión por Plasencia; tomamos como punto de partida a Casar de Palomero, y, atravesando y recorriendo a pie y a caballo, los tres grandes valles hurdanos, salimos por el de las Batuecas a la provincia de Salamanca.

En esta descripción, el turista hablará, al exponer la primera etapa; el médico, al exponer sus impresiones sobre Las Hurdes y el viajero, que siente la santa religiosidad del sitio, al describir el valle de las Batuecas, lugar de un venerado monasterio.

Plasencia, («placeat Deo et hominibus»), la antigua ciudad obispal fundada por Alfonso VIII, se eleva orgullosa sobre el río Jerte, río de aguas caudalosas en la primavera, cuando el sol, blanqueando con su luz las arrogantes cimas nevadas, funde las nieves para dar el vivo líquido a los torrentes y a los arroyos, que se precipitan luego por la falda empinada de los montes.

Conserva en parte la ciudad sus muros de apiladas piedras, con los torreones, y en lo alto la elevada fortaleza de Ambroz... Son las piedras que el hombre arranca a la roca y luego junta para su defensa en la épica lucha de las razas por la dominación de la tierra de España en la Edad Media, en la Edad histórica de la Piedra, que, así como el hombre prehistórico hace de piedra sus útiles y sus armas, el hombre de la época medioeval hace de piedra sus iglesias, sus castillos y los muros de sus ciudades.

Por la puerta grande de la fachada de la catedral, de los albores del arte gótico español, penetramos en el recinto; pero no podemos admirar la soberbia sillería, de la misma época que la famosa de la catedral sevillana, por estar oficiando los cacónigos; contemplamos el corte dado en los muros de la fundación inacabada, la reja y el retablo. Luego salimos a la solitaria terraza, lugar de reposo y meditación, separada por la mole y elevada sobre el declive terreno que conduce al río. El suelo está empedrado de grandes losas graníticas que forman mosaico, y la verde y alta hierba las recerca, formándoles un marco natural; es la modesta vida vegetal que, asoma allí donde las piedras apenas son holladas por la planta del hombre.

Desde este apacible lugar se ve el tranquilo río, y al otro lado el ondulado terreno cubierto de verdor, de castaños magníficos, de encinas

robustas (el castaño y la encina son los emblemas vegetales del escudo de Plasencia), cubiertas ahora del verde claro de su flor, y de campos de cereales labrados por la mano del hombre, sembrador de granos.

En el palacio de los Monroyes, o de doña María de Monroy, «la Brava», se admira una antigua puerta románica del siglo XIII; a cada lado del arco de medio punto se ve, recercado, un alto relieve que representa un león. El resto del palacio, sobre todo los huecos, ha sido reformado de un modo arbitrario. El palacio de los Zúñigas ofrece un notable conjunto; tiene una torre alta hacia el lado derecho, y a la izquierda se eleva el monasterio de Santo Domingo. Un precioso jardín elevado en una terraza, como un jardín suspendido del Líbano, lleno de plantas floridas, añade una armoniosa nota de color al severo cuadro.

Deseamos ya acercarnos a Las Hurdes, lugar de nuestra peregrinación, y esto nos priva de admirar otras bellezas de la ciudad de Plasencia. Hasta la próxima estación de Segura vamos contemplando el hermoso panorama de los alrededores de la ciudad. Desfilan ante nosotros ondulados cerros cubiertos del verde primaveral; la campiña se parece a la salmantina, aunque más ondulada. Estamos en abril, y el kaprizeo latino se cumple por doquier; abren las flores en las praderas y en los árboles, y los insectos abren sus alas para cantar sus monótonos ritmos...

Son Las Hurdes un país montañoso, situado al nordeste de la provincia de Cáceres, lindando con la de Salamanca, limitado por el N. por la Peña de Francia, fuerte estribación de la cordillera Carpetana, que prolonga al O. las sierras de Gredos y Candelario o Béjar; la sierra de Gata limita Las Hurdes por el O. El río Alagón, que desciende casi de N. a S. y, desemboca en el gran Tajo, cerca del famoso puente de Alcántara, construido por el padre Trajano, no lejos de la frontera portuguesa, recibe por su orilla derecha los tres principales ríos o arroyos hurdanos: el de los Angeles, el Hurdano y el Ladrillar, los cuales surcan casi paralelamente los tres valles fundamentales hurdanos. Son, pues, Las Hurdes, un país montuoso formado de varias sierras, todas con la misma fisonomía, estribaciones de aquellas principales, sin llanos, surcado de valles de profundidad media, que se enlazan y elevan ramificándose. El agua desciende en torrentes y arroyos que se van uniendo como el sistema venoso de una región de nuestro cuerpo. Las vegas son estrechas y pobres, y el suelo, por lo general, pizarroso, formado de filadíos de la época de transición cambriano y del paleozoico siluriano y devoniano.

Saliedo de Zarza, hacia Casar de Palomero, pasamos al lado de la bien emplazada Granadilla, con su altivo castillo y sus murallas, dominio de los duques de Alba, los Alvarez de Toledo, paladines de la defensa de este paso de Extremadura a Castilla, con sus construcciones medioevales de Barco de Avila y Alba de Tormes. Bajamos al Puente del Duque, y el sol de la tarde presta sus tonos dorados a las piedras centenarias de las murallas.

Casar de Palomero es la última

milla donde se disfruta de algún bienestar al lado sur de la región hurdana; después ya no hay más caminos que los de herradura: sendas pedregosas, estrechas, fraguadas en la pizarra por la planta del hombre y las patas harradas de las bestias. En Las Hurdes no hay caminos carreteros; los hombres que han vivido siempre en esta región no conocen el carro ni la rueda, ese arcaico y maravilloso invento del ingenio humano. Faltan aquí los campos y las praderas, y no se sustentan bueyes, ni apenas caballos.

De seis a siete mil personas componen la población de Las Hurdes, distribuidas en villas, aldeas y alquerías, en una extensión de 50.000 hectáreas de terreno montañoso, sin apenas árboles, con monte bajo formado de brezos, madroños, jaras y acebos. Los montes están pelados en muchos sitios; la tala y los incendios han destruido el arbolado y aun el monte bajo; tristes manchas negras inmensas se extienden sobre los montes: son los troncos calcí-

UNA GLORIA MENORQUINA

Por el artículo necrológico que a vuela pluma publicamos ayer y los datos biográficos que le acompañaban, habrán podido comprobar nuestros lectores, que nunca con más razón ha podido aplicarse el calificativo de bravo a nuestro llorado paisano el joven Capitán de Infantería don Bartolomé Armando Pons Abelló (q. D. g.).

Pletórico de entusiasmo y sediento de gloria para ofrendarla a la Patria bien amada, llevaba varios años en África, en Regulares primero y en la Mehalla Sherifiana más tarde, donde alcanzó una envidiada reputación de bravo, inteligente y especializado africanista, figurando honrosamente su nombre al lado de los de Castro Girona, González Tablas y González Carrasco, entre otros re-

nados de los arbustos destruidos por el fuego. Falta la tierra vegetal, arrastrada por las aguas y torrentes, y la áspera pizarra asoma por doquier. Pero el clima es templado y apenas nieva en los valles; la primavera se adelanta casi un mes a la de las regiones de igual altura en las sierras de Gredos y Guadarrama.

Pino Franqueado es la capital de Las Hurdes bajas; aquí todavía hay gentes que gozan de algún bienestar; pero ya notamos en algunos de sus habitantes el bocio y el comienzo de la degeneración cretínica. Hasta aquí llegan los médicos de Casar, los distinguidos colegas señores Pizarro y Sánchez Hoyos. Más allá, las enfermedades se curan o matan sin el auxilio de la medicina o con el auxilio del curandero; faltan los medicamentos, y el paludismo azota esta región, produciendo estragos en estas pobres gentes, degenerados muchos por la endemia, caquécticos, de color terroso amarillo, faltos de quinina y de alimentos.

(Concluirá)

putados maestros en cuestiones coloniales.

Recientemente las Cortes del Reino aprobaron un proyecto de Ley, en virtud del cual se le concedió mayor antigüedad en el empleo desempeñando el cual halló gloriosa muerte en las inmediaciones de Yebel Alam, guarida del Raisuni, y según confirman nuestras noticias, se está tramitando el expediente para concederle el honor supremo reservado a los héroes: la Cruz Laureada de San Fernando.

Tristeza inmensa nos ha producido la noticia de su prematura muerte, pero al propio tiempo y a fuer de menorquines, sentimos noble orgullo al recordar su gloriosa vida, toda ella abnegación y culto al deber, ofrenda de sacrificio, ambición de gloria para ofrendarla a

España que era el amor de sus amores y por la cual vivió y murió, como mueren los héroes de cara al enemigo, nimbado por los ardientes rayos del sol africano, tantas veces testigo de su insuperable heroísmo.

Toca a nuestro Municipio y a buen seguro que al hacerlo interpretará los deseos de estos habitantes, perpetuar su memoria, en la forma sencilla con que los pueblos todos de España han procedi-

do desde que empezó la campaña del Rif, dando su nombre a la calle donde nació y pasó su primera juventud o lo que se estime más conveniente. Seguros estamos que no necesitará de estímulos para tal proceder que al hacerlo así se honrará a sí mismo y merecerá el aplauso de todos.

¡Gloria a los restos del mahonés ilustre don Bartolomé Armando Pons Abelló!

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 29 de marzo de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris y Mercadal, asistiendo los concejales señores de Torres, Servera, Orfila, Mascaró, Fábregas y Pons Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Entrar los concejales señores Sintés y Giménez.

Colocar un guardarruedas de piedra en la esquina que forma el edificio de don Bernardo Villalonga en las calles de Santa Rita y Horno.

Aprobar las cuentas de recaudación del Repartimiento general, administración sobre carnes y pescados, tránsito de carruajes y licencias de venta respectivas al ejercicio de 1921-22.

Aprobar y pagar varias cuentas y atenciones por servicios municipales.

El señor Pons hizo constar que no se halla conforme que se paguen sueldos a empleados, que hayan sufrido aumento antes de los dos años que se publicó su provisión en la «Gaceta» de Madrid.

Conceder un socorro de dos pesetas cincuenta céntimos al vecino Pedro Pons Pujol.

Quedar enterado de una circular indicando a los Ayuntamientos

para que presten su concurso en las obras de reparación de carreteras.

Se acordó la distribución de fondos para este mes.

Aprobar la cuenta de gastos de las obras de recomposición del camino de Puntarró.

Conceder un mes de licencia al concejal señor Pons Pons.

Nombrar al concejal señor Giménez Inspector de las obras de ensanche y reforma del Cementerio Católico.

Hacer un recorrido en la Plaza de Abastos, Mercados y puestos públicos.

Y se levantó la sesión.

Junta Municipal

Sesión del día 29 de Mayo de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores de Torres, Servera, Sintés, Orfila, Mascaró, Pons Villalonga, Villalonga, Giménez, Fábregas y Pons Pons, y los Vocales Asociados don Pedro Ametller y don Onofre Fortuny.

El señor Presidente previa las formalidades legales declaró instalada y constituida la Junta Municipal que ha de funcionar durante el corriente ejercicio de 1922-23.

Y se levantó la sesión.

— 5 —

Fué aquel un mal principio. Con reposado tono el segundo juzgador falló diciendo:—A don Fernando...—Empalideció Juan; eran dos votos... ¡dos votos de ventajal!... azoróse Galvez pero más tranquilo que su amigo reflexionó: Faltaban cinco: la unanimidad era imposible... Y el tercer catedrático, publicista de glorioso nombre, formuló su opinión.

A don Juan Pardiñas y Ortiguera.—Era de calidad el voto, como lo era el del siguiente juez, afamado tratadista catalán, favorable a Pardiñas, pero no disminuyó por ello la tortura de Juan, antes acrecentóse con el choque de tan contrarias impresiones, con el flujo y reflujo de alegrías violentamente quebrantadas al oír que el penúltimo profesor proponía a Mendavia.

Faltaba un voto. Nadie chistaba; ni el más leve rumor se percibía en el aula; inquieto Galvez clavaba las uñas en el banco; estiraba el cuello, abría la boca... en el colmo del sobresalto, Mendavia y Juan no respiraban... Y de la barba de plata del presidente, cayeron con lentitud estas palabras.

—Propongo a don Juan Pard...

Nada más oyó el agraciado; a punto de estallar su corazón latió aceleradamente; dilatose su pecho, enrojeció su rostro... Libres de su larva, las ilusiones revoloteaban—realidades aladas—en torno de Juan, que aturrido, en la embriaguez del primer minuto del éxito, no oyó cómo le proclamaban catedrático, no sintió que Galvez apretaba entre sus manos la diestra que él mantenía

6 —

rígida—doblado el pulgar, muy tiesos los otros cuatro dedos que le sirvieron para contar los votos favorables—no se percató de que se levantaba y salía del aula...

En el claustro despertó de su ensueño; rodeáronle varios amigos para felicitarle, estrujóle Andrés entre sus brazos sintiendo un optimismo que jamás tuvo.—¡Lo ves, Xuanín, lo ves!... ¡Ya lo sabía yo! ¡Siempre dije que te la llevabas!

Acercóse Mendavia; adversario leal, de alma noble, ni asequeble al orgullo ni fácil al despecho; quería felicitar al vencedor; y en tono confianzudo, que hacía más simpático el suave ceceo, dijo al tender sus manos a Pardiñas:

—¡Vengan esos cinco! ¡Enhorabuena! Me venció usted en buena lid... No crea que soy de esos que en cada derrota ven una injusticia.

Algo turbado el buen Xuanín pronunció unas palabras de aliento, de consuelo... Era el primero en reconocer los méritos de su compañero.—¡Un rival temible!—El tribunal por su parte, al concederle tres votos había galardonado su trabajo... Si él había vencido no era por su valer... Cuestión de suerte de protección divina...

Mendavia le atajó.—¡Se quiere usted callar!—Pocas oposiciones habría en que todos quedasen tan contentos. Le dolía, claro es, no haber ganado la cátedra, pero le consolaba ver que el vencedor no era un cualquiere; a—paniaguado de ministros o de caciques—sino un hombre—¡todo un hombre sabiendo!—¡Compañero!... ¡Si me alegre que se lleve la cátedra... sólo por no tener

Ayuntamiento de Mercadal

BENEFICENCIA

El día nueve de Julio próximo, a las diez horas, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, bajo la presidencia del señor Alcalde, y asistencia de la Comisión nombrada por el Ayuntamiento, por medio de pliegos cerrados, las subastas para la contratación de materiales y mano de obra, para la construcción de un edificio que se ha de destinar a Residencia de Hermanas de la Caridad y Dispensario municipal en esta villa, en un solar adquirido por el Ayuntamiento en la carretera de San Cristóbal, esquina a la calle de Palmer Salyá.

Las subastas se verificarán en ocho lotes, a saber:

PRIMER LOTE

Veinte docenas sillares llamados cantons de 24x13x13 de la cantera de «Bincudrellet» de San Cristóbal, a 16'00 pesetas docena, puestos al pie de la obra, 320 pesetas.

Seiscientos quince docenas sillares llamados *trés per dosus* de 24x13x10 de la propia cantera, a 12'25 docena, al pie de la obra, 7.533'75 pesetas.

Ciento sesenta y cinco docenas sillares, llamados *pedras de pam* de 24x13x8 de la misma cantera, a 9'75 pesetas docena puestos al pie de la obra, 1.608'75 pesetas.

Ciento setenta y dos docenas sillares llamados *pedra de sis*, de 24x13x6 de la propia cantera, a 8'50 pesetas docena incluso transporte, 1.462 pesetas.

SEGUNDO LOTE

Treinta docenas sillares para cornisas de 24x16x13 de la cantera de la «Torre nova» de San Cristóbal a razón de 21 pesetas docena puestos al pie de la obra, 630 pesetas.

Ciento cuarenta y cinco docenas sillares llamados *cuars*, de la propia cantera, a 4'85 pesetas docena al pie de la obra, 703'25 pesetas.

Ciento sesenta y cinco docenas sillares llamados *quins*, de la misma cantera, a 4'00 pesetas docena al pie de la obra, 660 pesetas.

TERCER LOTE

Una viga de hierro de 7 metros; dos de 5'10 ms.; otra de 3'45; otra de 3'30; dos de 5; dos de 2'70 y cuatro de 6'55, formando un total en peso aproximado de 1.635 kilogramos, a razón de 0'65 pesetas kilo, incluso transporte, 1.013'70 pesetas.

Ciento treinta y nueve metros canal de zinc, con sus correspondientes apoyos y colocación a 5'00 pesetas metro, 695 pesetas.

Catorce metros de tubo de zinc para bajadas, también con sus apoyos y colocación a 5'00 pesetas metro, 70 pesetas.

Por un pasamano de hierro hasta el primer piso, 300 pesetas.

CUARTO LOTE

Trece mil quinientas tejas de buena calidad y bien cocidas, puestas al pie de la obra a 10'50 pesetas las 100, 1.417'50 pesetas.

Veinte y seis metros de teja llamada uralita de 1'20x80 a 10'50 pesetas metro incluso el transporte.

Cinco mil cuatrocientos ladrillos de los llamados de era, de Ciudadela, de los llamados los 100, puestos al pie de la obra, 594 pesetas.

Tres mil quinientos ladrillos de Ciudadela, de los llamados de embarque a 9'00 pesetas el 100, incluso transporte, 315 pesetas.

Ciento sesenta ladrillos de cornisa de 12x12 de la alfarería de Alayor a 0'75 pesetas cada uno al pie de la obra, 120 pesetas.

QUINTO LOTE

Setecientos catorce metros baldosa hidráulica corriente a 6'05 pesetas metro, puestas al pie de la obra, 4.319'70 pesetas.

Diez y nueve peldaños para escalera de 7 palmos largo, de cemento, a 2'86 pesetas palmo, incluso transporte, 380 pesetas.

Un peldaño de la misma clase de los llamados de replá 7 palmos cuadrados, puestos al pie de la obra, 45 pesetas.

Doce peldaños de la misma calidad para las dos puertas principales de entrada, de 9 palmos largo cada uno al pie de la obra, 306 pesetas.

Seis peldaños de idéntica clase de los llamados de portal de 8 palmos cada uno al pie de la obra, 144 pesetas.

SEXTO LOTE

Ciento treinta y siete tablonces de 3x9 pino de Flandes, de 5'10 metros de largo a 0'93 pesetas el palmo, puestos al pie de la obra, 3.248'02 pesetas.

Treinta y seis tablonces de 3x9 Flandes, de 4'80 metros de largo a 0'93 pesetas palmo al pie de la obra, 803'52 pesetas.

Quince tablonces de 3x9, Flandes, de 4'50 metros largo a 0'93 pesetas palmo, incluso el transporte, 313'87 pesetas.

Ocho mil quinientos palmos de alfagias para tejado a 0'15 pesetas palmo, incluso transporte, 1.275 pesetas.

Ocho mil trescientos treinta palmos alfagias para piso a 0'20 pesetas palmo, incluso el transporte 1.666 pesetas.

SÉPTIMO LOTE

Dos puertas, una para la entrada principal y otra para la entrada al local escuela de 16x8 palmos, de dos hojas con claraboya, sus correspondientes marcos, hierros y arquitevres, 370 pesetas.

Otra puerta de 15x7 palmos, de idéntica forma que las anteriores para la entrada al Dispensario municipal, 175 pesetas.

Cinco puertas de 12x6 palmos, de dos hojas, claraboya, marcos y arquitevres a 97'00 pesetas una para exterior, 485 pesetas.

Veinte y seis, puertas interiores de 12x6 palmos, de dos hojas, y sus correspondientes marcos y arquitevres a 80 pesetas una, 2.080 pesetas.

Treinta y cinco ventanas de 8 palmos, estilo inglés, con sus correspondientes vidrieras, pañoletas y demás a 95 pesetas una, 3.325 pesetas.

OCTAVO LOTE

Seiscientos quintales cal a 2'00 pesetas uno, al pie de la obra, 1.200 pesetas.

Seiscientos sacos cemento corriente a 3'00 pesetas uno al pie de la obra, 1.800 pesetas.

Cuatrocientos sacos yeso, al pie de la obra, a 3'00 pesetas uno, 1.200 pesetas.

Cien carretadas entre arena y sauló a 5'00 pesetas carretada, 500 pesetas.

Materiales para los dos retretes, hornillos, hierros, lebrillos y demás materiales para las cocinas, 250 pesetas.

Por todos los trabajos de albanilería para la construcción del edificio, 5.000 pesetas.

El proyecto, planos, presupuestos y pliego de condiciones para las referidas obras, estarán de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento durante todos los días hábiles.

Para tomar parte en las subastas deberá constituirse en la Caja municipal como depósito provisional, el cinco por ciento del importe total fijado a cada lote; acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se extenderán en papel sellado de la clase 8.ª conforme al modelo que se dirá, presentándose en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta.

Mercadal 24 de mayo de 1922. — El Alcalde Presidente, Lorenzo Galmés. — P. A. del A. El Secretario, Juan Sintés.

Modelo de proposición

Don N. N. vecino de... según cédula personal núm... que acompaña, enterado del anuncio publicado en el «Boletín Oficial de la Provincia» número... correspondiente al día... y pliego de condiciones para la construcción de un edificio en esta villa que se ha de destinar a Residencia de Hermanas de la Caridad y Dispensario Municipal, acepta en todas sus partes el proyecto, plano y condiciones y se compromete a facilitar al pie de la obra los materiales siguientes:

(Consignar los materiales de cada lote con el precio precisamente extendido en letras).

(El lote correspondiente a la mano de obra se consignará también en letras el importe total de la propuesta).

(Fecha y firme del proponente).

RESERVADO PARA
CASA BUADES
DESPACHO: MONJAS, 12-14.
FABRICA: BALMES, 41-43.
Palma de Mallorca

Pues se habla en Francia de la «Semana de la Moneda», hablemos nosotros de la moneda, fijando su verdadero sentido y significación. La moneda no es una creación oficial de los poderes públicos, sino una mercancía, escogida, entre otras en razón de ciertas realidades que la hacen más propia para llenar su objeto, si bien posee un valor real independiente de su valor convencional.

Esta definición sólo corresponde a la moneda metálica y aún hay que saber que, en la víspera de la guerra no había otra moneda metálica verdadera que el oro.

El oro era pues, antes de la guerra, y lo sigue siendo hoy día, el príncipe de toda moneda. Visiblemente, ha desaparecido de la circulación, pero sobre su invisible potencia descansa toda moneda en curso. El instrumento de cambio que utilizamos no llena su papel de moneda sino como sucedáneo del oro. Lo mismo que las fichas de que se valen los jugadores para arreglar sus diferencias, vendedores y compradores utilizan los de signos monetarios.

Tales fichas o signos tienen el mismo valor que la moneda cuando hay la certeza de que serán cambiados al fin de la partida, o en un momento dado, a voluntad del portador, por moneda. Si no hay esta certeza, la moneda signo cesa de tener valor idéntico al de la moneda real. Sufre depreciación y es ésta tanto mayor cuanto más lejana la esperanza del cambio.

Antes de la guerra, la situación monetaria de las grandes naciones era tal, que el oro circulaba en abundancia y la moneda de papel podía, en todo momento, cambiarse por oro, existiendo una medida fija y común entre las monedas de

M. V.

CRÓNICA

Nuestros donativos

Ayer tarde y cumpliendo el acuerdo adoptado, nuestro Director se trasladó al pueblo de San Clemente visitando la familia del artillero Lorenzo Carreras Pons que pertenecía a la Sección de Municionamiento del Grupo Ligero de Artillería y que falleció a consecuencia de enfermedad natural en el Hospital de Melilla.

Nuestro Director entregó al padre del artillero fallecido, jornalero del campo llamado Lorenzo Carreras Mercadal, la cantidad de cuatrocientas pesetas que le correspondían en el reparto hecho de la cantidad sobrante de nuestra suscripción pro soldados.

La familia del artillero fallecido expresó su gratitud que nosotros trasmitimos a los generosos donantes que engrosaron nuestra suscripción y al reiterar el pésame al padre de Lorenzo Carreras Pons y demás familia, rogamos a nuestros lectores una oración para el eterno descanso del alma del artillero extinto.

Con este donativo, queda distribuida la cantidad que obraba en nuestro poder, producto de la suscripción abierta en estas columnas pro soldados, restando un remanente de 221'60 que serán entregadas a la Junta Local de Señoras de la Cruz Roja para que les dé el destino que crea conveniente.

En uno de nuestros próximos números publicaremos extracto detallado, dando cuenta de la inversión de la cantidad recaudada en nuestra suscripción.

Un banquete

En Cartagena han sido obsequiados con un banquete los jefes y oficiales del buque-parque de acrosación naval «Dédalo», por sus compañeros, los marinos de la Armada.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el Capitán General del Departamento señor Carranza, todos los Generales de la Armada que se encuentran en Cartagena y jefes de Cuerpo.

A la izquierda del señor Carranza tomó asiento el culto y entusiasta Capitán de Corbeta don Pe-

dro M.ª Cardona Prieto, jefe de la División Aeronáutica Naval.

A los postres elevó su copa el Capitán General en honor de los festejados. Dedicó un recuerdo al Mayor del Ejército italiano señor Leone, profesor de la Escuela, e hizo alusión al brillante estado en que se mostró en Madrid la representación de la Marina en la inauguración del monumento de Alfonso XII, por fuerzas de Infantería de Marina de dicho Departamento.

El señor Cardona agradeció en nombre de todos sus compañeros, las frases de elogio que se le tributaron, cuales elogios trasladó a todos los cuerpos de la Armada, que tanto le han ayudado en su labor, y muy en especial a las clases de marinería.

Después el Mayor italiano, que dijo considerarse como un camarada más, agradeció el recuerdo que le dedicaron.

Fué, en resumen, una grata fiesta de compañerismo.

Y el respeto a la autoridad...

Según nos informan, ayer y en la calle de Ramírez ocurrió un hecho que no está a la altura de la fama de culta que goza nuestra población.

En dicha calle jugaban a foot ball varios jóvenes, cosa que está prohibida, y al presentarse el guardia municipal de punto, detuvo a uno de los jugadores ya un hombre casi amonestándole. A varios vecinos de dicha calle no les pareció por lo visto bien la intervención del guardia municipal que cumplía con sus deberes y le emprendieron contra el representante de la autoridad abucheándolo.

No se debe permitir que se conviertan las calles de esta ciudad en campos de sport y contra el abuso que se comete, protestan todos, y cuando la autoridad cumpliendo sus deberes, trata de impedir el abuso, se provoca un escándalo tan poco edificante y culto como el que, según nuestros informes, se dió ayer en la calle de Ramírez.

Sesión Municipal

Ayer noche y bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Seguí Carreras, se reunió nuestro Excelenti-

8 - que luchar con usted en mi vida... Porque ¡eso sí!... si yo viera otra vez en la lista de opositores el nombre de usted... ¡no me pescaban! ¡Pardinas y Ortiguera? ¡Lagarto!... lagarto!... —Y moviendo sus dedos con el misterioso ademán que aleja el maleficio de la «bicha», el simpático andaluz se alejó sonriente.

Salian ya los catedráticos y con breves frases saludaron a Juan. Habíales complacido en extremo su labor; su oratoria reposada y tranquila; su manera de discutir sin ironías ni acritudes; la gran copia de conocimientos, la erudición documentada y sólida, que luciera en todos los ejercicios; y más que nada la originalidad con que exponía las doctrinas de los grandes maestros, entreverando el ajeno pensar con ideas propias, demostrando que si no de la raza de hombres próceres, insignes renovadores de la ciencia, no era tampoco de esa casta de psítacos, repetidores eternos de lo que en otros cerebros surgió al roce del eslabón divino; que si no para abrir surco, podría servir para labrar con fruto, ahondando, ahondando los surcos ya trazados.

Juan agradeció muy mucho los elogios de sus jueces, y con dos de éstos —el viejecito de barba de plata y un joven profesor de Salamanca— bajó la escalera de la Central. A la puerta quedó solo con Galvez y volvióse hacia él, jubiloso, radiante.

—¡Andrés!... ¡Andresño!... ¡Ya soy catedrático! ¡Catedrático! ¡Qué alegría! ¡Qué suerte!...

Y le abrazaba con efusión, con el cariño de una amistad sincera, recordando los días en que

8 - picardeaban juntos, destrozando calzones en los castaños del pintoresco valle natal, recogiendo mariscos en las rocas y peñascales de la costa, asaltando los pomares de su aldea —el rinconcito amado— allá en la desembocadura de la bellísima ría de Arosa.

Correspondía Galvez a las muestras de afecto de su amigo.

—Te lo mereces, Juan. ¡Ah!... ¡Y me debes una comida! ¿Recuerdas? La prometiste para cuando ganaras la cátedra...

Pronto a cumplir su ofrecimiento, Pardinas contestó:

—¡Cuando quieras!... Hoy mismo.

Negóse Andrés. Tenedor de libros empleado en una empresa particular, no podía abandonar su trabajo.

—Hoy no puedo, Xuaniño. Necesito escribir casi toda la noche. ¿Tú sabes el tiempo que he perdido con tus oposiciones? Don Luis, mi principal, es tolerante, pero ya empieza a mostrarse hosco... El domingo... no... el sábado... acepto el convite. ¡La gran comida! ¿eh? ¡Te saqueo! ¡te arruino!... ¡Un banquete! ¡un banquetazo colosal, pentagruélico!...

Despidióse. Para ir a su oficina subió hacia la glorieta de Quevedo; el tranvía condujo a Juan hasta la Puerta del Sol. Frente a Gobernación descendió del vehículo y, enhebrándose entre la multitud entróse por la calle del Correo; marchaba presuroso, con acelerado paso; iba a Telégrafos; conseguido su anhelo faltábale tiempo para

simo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, tomándose acuerdos los que daremos a conocer publicandolos en uno de nuestros próximos números.

Posesión

Han tomado ya posesión de sus escuelas obtenidas por permuta, don Ramón Tomás, de la de Calonge, y don Lorenzo Palliser, de la de Alayor.

Aviso al público

En atención a que es costumbre en esta ciudad celebrar como festivo el día de San Juan, el Gremio de Maestros Barberos ha acordado y así lo advierte al público, que el viernes próximo los establecimientos se mantengan abiertos como si fuera sábado y que el día de San Juan, se cierren a las dos de la tarde.

HORNILLOS PARA COK
GRAN SURTIDO
FABRICA DE GAS

NOTICIAS MARÍTIMAS

Salidas

Ayer tarde zarizó directamente para Barcelona el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Mañana a las ocho debe zarpar con rumbo a Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de Junio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Florencio Aguinaga.

Imaginaría: Sr. Coronel de Infantería don Juan Ruliflanchas.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Artillería.

Vigilancia: 1.º Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

3.º oficial de Infantería.

Imaginaría: Unico oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Luis Gonzaga, Raimundo obispo y Eusebio y Santa Demetria.

Santo de mañana. — Santos Pajino obispo, Albano, Flavio mártires y Juan obispo.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 9 de junio

- 1 ternero, 253 kilos, Biniedris.
- 1 idem, 215, San Pedro.
- 1 idem, 357, Turunef.
- 6 corderos, 66, Jaime Orfila.
- 10 idem, 95, Sant Vicente.
- 3 idem, 37, Estancia es Petrons.
- 3 idem, 45, Biniet.
- 8 idem, 120, Juan Vincent.

SUBASTA

La efectuará la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, de alhajas y efectos, mañana jueves día 22 en el local social empezando a las tres de la tarde. 1-2

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de Isla.

Por referencias en esta imprenta.

Credito Mercantil de Menorca

Pagamos libre de comisión los cupones y títulos amortizados de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Descontamos los cupones vencimiento 1.º de Julio 1922 correspondientes a los siguientes valores:

Deuda Interior; Deuda Exterior; Deuda Amortizable al 4 por 100; Obligaciones del Tesoro.

Nuevo servicio de Automóviles

El día 8 del actual se inauguró un servicio de Automóviles desde Mahón a Ciudadela y viceversa, saliendo todos los días de Ciudadela a las seis y media y de Mahón a las tres tarde.

Servicio rápido — Precios corrientes

Para encargos y despacho:

En Mahón. — Plaza Retiro, 7 (Cochera).

En Ciudadela. — Calle Virgen del Carmen, 26 (antes Parada de Berruga). 7-10

SALÓN VICTORIA

Miércoles 21 Junio de 1922

A las seis y cuarto Vermouth Selecto con SEXTETO y JAZ-BAND

Otra sesión a las nueve y cuarto

Estreno de la magnífica producción dramática, de la nueva marca «Victor», de Buda-pest, titulada

EL HIJO DE LA PARROQUIA

Esta interesante cinta, inspirada en la mundialmente célebre obra OLIVER TWIST, del insigne novelista Carlos Dickens, la interpreta de un modo maravilloso el genial pequeño actor Tivy Lubinsky, que hace una creación del desgraciado huérfano Oliverio. Una cinta natural y la muy cómica en dos partes A MISAS DICHAS completarán el programa.

Viernes 23. — Inauguración de la temporada de Verano. — A las nueve y media de la noche VELADA DE MODA con Sexteto y Jaz-Band. — Estreno de la grandiosa serie

EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS

De nuestros corresponsales

DESDE MERCADAL. — El domingo visitó esta villa nuestro Amadísimo Prelado Excmo. e Ilustrísimo señor don Juan Torres y Ribas, con el objeto de administrar el Sacramento de la Confirmación, a los niños y niñas de este pueblo.

Sobre las diez y media de la mañana llegó en auto el bondadoso y virtuoso Prelado acompañado del Canónigo señor Planells. A la entrada del pueblo, esperaban al Excelentísimo señor Obispo, todas las autoridades y una numerosa comisión del Ayuntamiento, presidente del Circulo Católico, empleados municipales y una numerosa concurrencia, que con grandes muestras de afecto y respeto, recibió a la primera autoridad eclesiástica de Menorca.

El Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo y sus acompañantes se dirigieron a la Iglesia parroquial donde se dijo la Misa de once, oficiando el virtuoso Prelado.

A las tres de la tarde y en la misma Parroquia, administró el señor Obispo el Sacramento de la Confirmación a numerosos niños y niñas, apadrinando el acto el Alcalde de Mercadal, don Lorenzo Qalmés y D.ª Esperanza Juliá, esposa de un edil de este Ayuntamiento.

Terminada la ceremonia el señor Obispo pronunció una bella plática de circunstancias dirigida a los padres de los niños confirmados, exponiéndoles la importancia del acto realizado.

Nuestro amado Prelado, acompañado del Ayuntamiento, autoridades, maestro de Escuela, farmacéutico y gran número de vecinos, visitó el Cementerio de esta villa que mereció del Excmo. señor don Juan Torres y Ribas sinceras alabanzas.

Durante su estancia en esta villa que fué harto breve para el amor que le profesan los mercadaleños, el señor Obispo recibió múltiples pruebas de afecto y respeto, despidiéndosele con cariño y cortesía, al emprender el regreso a Ciudadela, punto de su residencia.

CORRESPONSAL.

Mercadal 20 junio 1922.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO. Muy distinguido señor mío:

Cúmpleme agradecer a V. y generosos donantes que engrosaron la suscripción por este diario abierta pro soldados, el donativo de 200 pesetas que me fué entregado ayer por mi Capitán don Miguel Ferrer, donativo que no hallo palabras para estimar y agradecer suficientemente.

Además desearia de su amabilidad hiciera también público mi agradecimiento a cuantos me han obsequiado y hecho donativos para atender a mi convalecencia y a la sociedad Unión Patronal de Maestros Albañiles que me entregó en el día de ayer la cantidad de cincuenta pesetas.

Mi gratitud, señor Director, a todos y V. juntamente con ella, reci-

ba el testimonio de mi mayor consideración.

SEBASTIÁN ALEGRE GARRIGA

Artillero del Grupo Montado.

Mahón 21 junio 1922.

Ayuntamiento de Mahón

Motores

D. José Codina Villalonga, solicita de esta Corporación Municipal el correspondiente permiso para instalar dos motores de 5 y 3 C. F. respectivamente, en la casa sin número de la calle de San Manuel, para dedicarlos a la industria.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de ocho días, a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 20 de Junio de 1922. — El Alcalde Presidente, Mateo Seguí.

Grupo de Ingenieros de Menorca

Debiendo procederse por este Cuerpo a establecer la contrata para la venta del fiemo de las cuadras del cuartel que ocupa el mismo en Villa Carlos, se saca a concurso para que aquellas personas que lo desean presenten proposiciones, fijando precio en pliego cerrado antes antes de las doce horas del día primero de julio próximo en la oficina de Mayoría, sita en dicho cuartel, teniendo presente que el importe de los anuncios será de cuenta de aquel a quien se adjudique la contrata.

Villa-Carlos 17 de junio de 1922. — El Comandante Mayor, Sanmartín. 3-3

Aceite de Tortosa

Clase Extra-Superior-Refinado, puro de oliva, directamente del cosechero al consumidor.

- 1 Litro. Ptas. 2'60
- 2 » » 5'10

DESPACHO: Casa FERRÉ, Arravaleta, 21. 4-12

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 20 de Junio 1922

Francos	55'20
Libras	28'43
Dollars	6'43
Liras	31'55
Marcos	2'10
Coronas austriacas	0'06
Interior serie A	70'20
Id. id. B	69'95
Id. id. C	69'95
Amortizable 5 p. % A. 1920	94'60
Id. B. »	94'60
Exterior Serie A	87'30
Nortes	62'30
Alicantes	66'40
Andaluces	50'75
Orenses	16'70
Nortes Prioridad	62'50
Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917	94'55
Id. B. »	94'55
Interior fin de mes	00'00

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 20 a las 20'35.

La sesión matinal

Se ha celebrado con la desanimación de costumbre, la sesión matinal del Congreso discutiéndose brevemente los presupuestos.

Conferencia

En el despacho de la Presidencia se han reunido esta mañana antes de comenzar la sesión, el conde de Bugallal, el señor Montejo y el ministro de Hacienda señor Bergamín tratando, según informes, de la discusión de los presupuestos pendientes de aprobación.

Bergamín felicitado

Ha sido muy felicitado el ministro de Hacienda señor Bergamín por el discurso pronunciado ayer en el Senado en defensa de su proyecto de la reforma tributaria del que quedó aprobado hasta el artículo 6.º.

El viaje de don Alfonso

A las ocho de la mañana y en automóvil, salió el Monarca de Palacio acompañado del ministro de Gobernación y de su séquito emprendiendo viaje a la mísera región de las Hurdes.

De Ávila han teleografiado que ha pasado por dicha ciudad el Monarca y su séquito sin novedad.

Conferencia importante

El Subsecretario de la Presidencia ha recibido a los periodistas, a los que ha manifestado que el Jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra ha conferenciado con el General Castro Girona, pudiendo apreciar la competencia que tiene el prestigioso General, uno de los primeros africanistas y el alto patriotismo que le ha guiado en la exposición de los datos expuestos al señor Sánchez Guerra.

El acuerdo comercial entre Francia y España

También manifestó a los reporteros el Subsecretario de la Presidencia que habíase llegado a un acuerdo con los delegados franceses y españoles firmándose el tratado comercial entre ambos países, tratado que queda ahora pendiente de ratificación por parte de los Gobiernos francés y español.

Hablando con el señor Sánchez Guerra

En el Congreso el señor Sánchez Guerra ha conferenciado con los reporteros brevemente comunicándoles que tenía noticias del viaje regio, siendo las últimas recibidas las que comunican que el Rey y su comitiva han llegado a primera hora de la tarde a Aldea Nueva donde han dejado los automóviles tomando los caballos para seguir el viaje.

Reiteró el señor Sánchez Guerra confirmando las palabras del Subsecretario de la Presidencia, su complacencia por las manifestaciones que escuchó esta mañana del General Castro Girona que coinciden con los puntos de vista que mantiene el Gobierno.

El Capitán General de Barcelona

Procedente de Barcelona ha llegado a esta villa y Corte el

Capitán General de Barcelona señor Primo de Rivera.

La llegada del marqués de Estella ha sido muy comentada atribuyéndose por algunos a la situación política del Gobierno.

Habrà crisis

Se asegura en los círculos políticos que a pesar de los esfuerzos que vienen realizando ciertos sectores de la política española, el Gobierno, tan pronto como quede legalizada la situación económica, planteará la crisis, siendo el actual Gabinete sustituido por otro de concentración conservadora con programa amplio y definitivo que probablemente tendrá mayor vida de la que le señalan algunos profetas, pudiendo muy bien ser que transcurra después el otoño sin otra caída que la de las hojas.

Los liberales estiman que no caerá Sánchez Guerra hasta otoño en cuyo fecha entregará el Poder a los liberales que desarrollarán sus programas de Gobierno.

Sesión del Congreso

Se abre la sesión a las 3'45 ocupando la presidencia el marqués de Arriluce de Ibarra.

Apruébase el acta de la sesión anterior y se dirigen varios ruegos y preguntas.

El señor Barcia anuncia una interpelación de carácter internacional acerca de los nuevos tratados comerciales.

Accepta el debate el ministro de Estado señor Fernández Prida.

Habla el señor Barreras y explana una interpelación sobre pesca y apoya las conclusiones del último Congreso pesquero celebrado.

Ocupa la presidencia el conde de Bugallal.

Éntrase en la orden del día.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción Pública y deséchase un voto particular del señor Leguerica que pedía consignación para premiar el libro de la Patria.

En la votación intervienen todos los diputados.

Sigue la discusión y sin incidentes de importancia se levanta la sesión.

Sesión del Senado

La sesión del Senado ofrece poco interés.

El señor Izquierdo impugna el dictamen, trasfiriendo al Gobierno la facultad de otorgar los ascensos por méritos contraídos en la campaña.

Contéstale el ministro de la Guerra General Olaguer y dice que el proyecto presentado no merma las facultades de las Cortes.

Apruébase el proyecto de reforma tributaria y el señor

Azpeitia consume un turno en contra de la totalidad.

Y se levanta la sesión.

El recate de los prisioneros

El diputado señor Sarradell ha recibido una carta en que se le dice que Abd-el-Krim se niega a todo trato en lo que se refiere al rescate de los prisioneros por la vía militar.

No ha tenido el diputado catalán el menor inconveniente en mostrar la carta a los amigos y periodistas.

Suplicatorio

La comisión de Suplicatorios del Senado se reunió esta tarde y ante ella informó el ex ministro señor Alba, quien ha pedido la concesión del suplicatorio para procesar al señor Luca de Tena.

El señor Alba ha sostenido que el señor Luca le ha imputado delitos cometidos mientras desempeñó el cargo de ministro, por lo cual él necesita justificar su actuación ante los tribunales de justicia.

Pueblo desgraciado

En el Gobierno civil, de Avila, se ha presentado una numerosa comisión de vecinos del pueblo de Villafior para solicitar del Gobierno auxilio por haberse derrumbado cuarenta casas y destruido ochenta huertas, dejando en la miseria a la casi totalidad del vecindario.

Por otra parte, la epidemia palúdica ha atacado a la mayoría de vecinos.

El gobernador ha salido inmediatamente para el pueblo siniestrado, presenciando un cuadro de verdadero horror.

Dos manzanas completas de casas han desaparecido por la corriente, entre ellas, el Ayuntamiento y la escuela, amenazando ruina la iglesia, cuya sacristía presenta recientes huellas de la altura que alcanzó el agua en la última crecida.

Cuentan los vecinos que en noches de tormenta tienen que hacer guardia ante el peligro de morir entre las ruinas de las casas, avisando con toques de campana en el momento que ven subir el cauce del río, que alcanzó en la última crecida más de 200 metros de su anchura ordinaria.

PRENSA ASOCIADA.

¡Fuerza!
¡Vigor!
¡Energía!
para los débiles
Poderoso antianémico
Convalecencia rápida
HIPOFOSFITOS SALUD

— TRIANON —

Jueves día 22 de Junio de 1922. — A las nueve y cuarto

La hermosísima película en cinco partes que lleva por título

La pequeña endiablada

Notable creación de la simpática artista Margarita Fisher.

Estreno del episodio 15, último de la interesante serie

El fantasma implacable

Creación del popular actor español Antonio Moreno

Sábado próximo. — Fiesta de San Juan
ÚLTIMO BAILE DE LA TEMPORADA

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

Verdadera economía casera

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

— COKE —
SUPERIOR CALIDAD
FABRICA DE GAS

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA
LA GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL
SE VENDEN VEINTE NUMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUPELLOS
ORDENES COMPLETAS EN VENTA A PLAZO
CADA VOLUMEN COMPLETO DE 12 NUMEROS
COMPANIA ANONIMA CALDE
BARCELONA

REUMATISMO
PIPERAZINA MIDY

Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, CÓLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO URICO no vacilen y recurran a la **PIPERAZINA MIDY** granular efervescente el DISOLVENTE URICO y ANTISEPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY
La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

GOTA
ARTRITISMO
ARENILLA
COLICULOS

Señoras

Si desean conocer siempre las últimas creaciones de la moda consulten la interesantísima revista PICTORIAL REVIEW, que se vende en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje mas util para salir de viaje.

Reventa en todas las papelerías. Pídanse Catálogo a E. Haslinger, Edmundo N. Barcelona

PNEUS PIRELLI

ES LO QUE V. NECESITA

MACISOS CUBIERTAS CÁMARAS

LOS MAS VENTAJOSOS PARA EL AUTOMOVILISTA DE GRAN DURACION RESISTENCIA Y UTILIDAD

SU FABRICACION ESMERADA Y SÓLIDA Y SU ELASTICIDAD AUMENTAN EL RENDIMIENTO RESULTANDO LOS MAS ECONÓMICOS

Haga un ensayo de los **PNEUS PIRELLI** y los adoptará

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

Un nuevo invento alemán

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

La Hispana Soc. Anónima de Seguros
Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 - Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA **A. Cusano Palma** Director
Rambla de Cataluña, 29, Pral., 1.ª

Agente en Mahón
MANUEL SINTÉS ROTGER. - RECTOR, 14



NO IRRITAN, no producen NAUSEAS ni COLICOS

— GANGA —
HORNILLOS PARA COK
FABRICA DE GAS

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Máquinas para coser varias hojas de papel sin alambre Gran novedad - Último modelo Muy propio para oficinas

Punto de venta: Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos? Ahorrará usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI
Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.
Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

Libretas de alquiler, listas de embalaje, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta